

气概和乐观精神的战歌，来鼓舞全军的士气，然后随军部奋力突围。1月13日下午的一次战斗中，任光被流弹击中胸部，身负重伤。当时我军已处于四面被围境地，正在军部临时指挥所里指挥突围的叶挺军长闻讯后，迅速赶到任光身边。当他双手抱住任光连声呼唤时，任光略带感激之情的低声说了句：“谢谢军长……”之后，他就永远地合上了眼睛。此时任光年方41岁。任光的夫人徐韧（一个具有音乐天赋的同济大学医科学生）虽然痛心不止，但经叶挺军长慰劝她：“徐韧同志，你要坚强起来，要经得起考验啊”，立刻挺身而出，愤怒地擦干眼泪。几天之后，徐韧因负伤被俘至上饶集中营，1942年6月17日的一次国民党特务的大屠杀中，她也惨遭杀害。一对结婚仅仅半年的革命爱侣，就这样双双地含怒而永去！

任光遇难的噩耗传来，朋友们无不感到悲愤万分。1941年3月29日，重庆《新华日报》发表了铁流等4人的《悼任光先生》；同年5月16日延安作曲者协会也在所编《歌曲》半月刊上发表了《悼任光》的专稿，号召全国音乐工作者“学习任光的进取精神和面向现实生活的创作方向”，“一致起来以抗议代替悲痛，以行动和工作来纪念进步的音乐家之死难！”

从石匠的儿子到“民族的号手”，从外商企业的高级职员到革命队伍的忠诚战士，从投身左翼音乐运动谱写时代新声到为争取祖国自由解放献出宝贵生命，这就是任光一生中所走过的道路。他的音乐业绩和革命精神，将永远值得我们纪念和崇敬！

（泽之综合摘录于《中国近现代音乐家传》和《一颗音乐明星的陨落》等）

〔附录①〕

叶挺在狱中

新四军军长叶挺在皖南事变中被国民党顽固派拘捕，关押在江西上饶。1942年春，国民党当局用专机将他押来重庆，关进军统集中营蒋家院子秘密囚室，由8个便衣特务、16个武装警卫严密看守。叶挺只限在院内活动，平时早晨起床后，就在后院锻炼身体，饭后便在房中看书写字。叶挺对一般的看守兵是和蔼的，有时还与他们下棋闲谈，但对看守长杨殿明和特务教官李克林他却深恶痛绝，不是当面斥骂，便是讥讽他们：“24大金刚，24个饭桶。”

叶挺夫人李秀文，一直不知丈夫的下落，1942年10月，她终于通过李济深的关系，打听到丈夫被关押在重庆。她拿着李济深的亲笔信找到特务头子

戴笠，要求探视叶挺。等了大约半个月，才得到了蒋介石的批准。11月中旬，李秀文来到戒备森严的蒋家院子，见到长发长须的丈夫时，泣不成声。蒋介石原以为李秀文会劝说丈夫妥协，其实通过几次探监，叶夫人带来了周恩来、叶剑英以及各界进步人士的问候和敬意，叶挺更加坚定了“把牢底坐穿”的决心。正是在这期间，他写下了不朽的诗篇《囚歌》：“为人进出的门紧锁着，为狗爬出的洞敞开着/一个声音高叫着：——爬出来呵，给你自由/我渴望着自由，但也深知道人的躯体那能由狗的洞子爬出/我只能期待着，那一天地下的火冲腾/把这活棺材和我一齐烧掉，我应该在烈火和热血中得到永生/”

早在北伐战争时期，叶挺就以指挥灵活、骁勇善战而闻名。蒋介石非常欣赏叶挺的军事才干，总想拉拢叶挺为他带兵，但都遭到拒绝。此次叶挺落入他的手中，便想借机来征服叶挺。

蒋介石先令顾祝同以第三战区副司令长官之职诱劝叶挺。得到的回答是：“叶挺头可断，血可流，志不可屈！”蒋介石又令曾帮他“引掖贤

才”的老手陈诚，以老同学、袍泽的关系去做叶挺的工作。

陈诚当时是湖北省政府主席、国民党第六战区司令官。武汉失守后，湖北省政府迁至恩施。陈诚与叶挺都是保定军官学校毕业，之后又同在粤军第一师任职，私交一直很好。所以陈诚满有把握地来到叶挺的住所。寒暄之后，陈诚试探着问道：“我想请你出去做事，如果愿意，就暂时屈就第六战区副司令长官，或者挂一个高参名义什么的都可以。”叶挺马上明白了陈诚的来意，厉声质问道：

“蒋介石有什么理由袭击新四军？为什么捏造叛变的罪名把我扣押、把新四军指战员镣铐加身投入监狱？为什么在国家、民族生死存亡的关头做出这种仅仅有利于日本侵略者的事情？”见陈诚一脸尴尬，叶挺又沉静地继续说道：“希望你体谅我的处境，尊重我的人格和政治决择，不要逼我去做我不愿意做的事情。请你帮助将新四军被俘人员全部放了。”陈诚假意点头应诺，一面又劝道：“你不愿意做事也罢，但去第六战区休息总可以嘛！此时由于蒋介石闻报李秀文常与中共代表团人员联系，已下令停止一切探视活动。叶挺又考虑到蒋介石绝不会在短期内放他出狱，关在重庆，戴笠一伙又箍得铁桶一般，根本无法再与党取得联系。与其如此，还不如换个地方试试。叶挺便回道：“要我到恩施去可以，但是你得答应我两个条件：一是不挂任何职衔，不与任何军政人员发生关系；二是生活要民办，不要官办，不沾第六战区和湖北省政府的一碗水，一切用度暂时由我的老朋友周苍柏借助，以后我如数偿还。”陈诚见叶挺答应去恩施十分高兴，马上跑回去向蒋介石报告。两天后，陈诚兴冲冲地告诉叶挺说，老蒋点头了。这样，叶挺于1942年12月中旬，从重庆乘兵舰被秘密押送到巴东码头，至12月底到达恩施。

陈诚先是将叶挺关在“民享社东门招待所”，不久为表示进一步“放宽”对叶挺的限制，又把叶挺迁往恩施西郊朱家河岸边的一所农舍，并把漂泊在桂林的叶夫人和爱女扬眉，接来一起住进这间房子。

1943年6月29日，蒋介石有事路经恩施，摆谈中向陈诚问起叶挺的情况，并说想亲自劝动叶挺。7月1日，在陈诚苦苦哀求之下，叶挺同他一齐登车来到了蒋介石的住地。刚进客厅坐下，蒋介石就

走了进来，陈诚马上立正，叶挺也站起来略表礼节。双方坐定后，蒋介石首先问叶挺：“你知道错了吗？”叶挺马上回答道：“我没有错！”一看叶挺口气强硬，蒋介石忙把语锋一转，先是说了许多共产党的不是，接着又安慰、赞扬了叶挺一番，那意思是说“皖南事变”主要是共产党的错，你叶挺不过是代人受过。最后又对叶挺说：“我准备派你到别的军任军长，或去新编军任军长。”并给叶挺介绍部队所在地的地理位置，表示对叶挺极为信任，等蒋介石把话讲完，叶挺冷冷地回答道：“现在我没有自由，怎么能考虑其它问题？”接着又滔滔不绝地揭露“皖南事变”的真象，要求蒋介石无条件地释放全体被俘新四军将士。蒋介石被叶挺的话气得直瞪眼。陈诚一见这僵局，吓得连忙立正说道：“报告委员长，我们回去研究委员长的指示，改日再来复会。”说完拉着叶挺走出了客厅。蒋介石想劝降叶挺，却不料反遭其奚落，7月8日便气冲冲地离开了恩施。

虽然在软化叶挺的问题上陈诚碰尽了钉子，但他仍未完全死心。老蒋走后不久，陈诚再次将叶挺请到家中进行劝降，谈来谈去，叶挺终不屈服。陈诚一急，竟说出一些威胁的话，叶挺气愤之下，掀翻了陈诚客厅里的桌椅，砸碎了器皿茶具，厉声吼道：“请你偿我一颗子弹，叫我死个痛快，或者送我回重庆，我愿意再去坐监狱！”陈诚的副官们看到闹得不可收拾，赶快用车接来叶挺的老朋友周苍柏，由周劝说将叶挺送了回去。

能为老蒋“举荐勋业名将”的陈诚无可奈何之下，只得向蒋介石如实汇报，再也不敢管叶挺的事了。1943年8月，叶挺又被押到广西桂林囚禁了约3个月。1945年8月28日，叶挺在一个携有轻机枪的特务小组押送下离开恩施来到重庆，重被囚禁在戴笠手下的军统集中营蒋家院子秘密囚室。

叶挺被关期间，党一直在设法营救。日本投降后，国共谈判再度开始，在谈判桌上，周恩来向蒋介石明确表示，将释放叶挺等“政治犯”作为条件之一。蒋介石玩弄欺骗手法，一直搪塞拖延。到1946年3月，我党再次提出首先释放在邯郸战役中被我生俘的国民党十一战区司令长官马法五，作为交换条件。3月4日，叶挺将军由邵力子陪送来到中共代表团住地，

〔下转44页〕

邓小平教政治经济学 和《国际歌》

1937年2月邓小平同志担任了红一军团政治部主任，我受命担任政治部总务处长（就是现在的秘书长）。邓小平同志和我睡在一个土炕上。记得当时邓小平同志工作非常忙，每天天还没有亮，窑洞里还是漆黑的，他就起床点蜡烛看书。他每星期要给机关干部讲一次课，讲课内容是政治经济学。我学政治经济学就是从那时开始的。邓小平同志的课讲得很好，大家都爱听。他讲课要求很严，要求大家要按时到，有一次供给部的领导来迟了，小平同志就在黑板上用粉笔写了“供给部迟到”，从那以后谁也不再迟到了。

小平同志很关心大家唱歌，他发现机关同志唱起《国际歌》南腔北调，非常不准确，音符也唱错，经常唱走调。小平同志早年在法国勤工俭学时就学会了唱《国际歌》，这时他把大家集中起来，亲自教唱，每个音符，每句歌词都教得非常认真。我和许多同志都经过小平同志教唱，才算比较准确地唱会了《国际歌》。

（梦萍摘自梁必业《红军时期的文艺活动》）

邓小平编导大型活报剧 《十年内战》

1937年4月间，红一军团政治部驻在甘肃省榆县共和镇王家禄村，邓小平同志当时任政治部主任。他亲自编写了一个十幕大型活报剧《十年内战》，在“五·一”节全军团运动大会上演出。

该剧时间跨度，从第一次国共合作写到第二次国共合作，概括了北伐战争、十年内战、万里长征、陕北大会师到西安事变。前景是争取第二次国共合作，共同抗日。因此，这个剧内容极其丰富，场面很大，人物众多。记得第一幕中出场的人物有：孙中山（是当时宣传部宣传科长钟蛟蟠扮演）、张继、吴稚晖、蒋介石、汪精卫，也有当时我党的陈独秀、张国涛等代表右倾路线的人物，还有第三国际代表鲍罗廷。邓小平同志当时是编剧，也是导演。

梁必业、潘振武、刘镇山、刘文清、崔宝珠、樊文烈、巫福生、王宗隆等同志也都参加了演出。

演出的效果很好，紧密配合了当时的政治形势，对教育部队、教育人民群众都起到很大的作用。

（梦萍摘自王恒《两个具有深远历史意义的剧本》）

〔上接第19页〕终于获得了自由。在当天举行的欢迎会上，周恩来与叶挺热烈拥抱。

叶挺将军出狱的第一件事，便是向党提出了重新加入组织的要求。3月7日，党中央复电同意了叶挺的请求。毛泽东亲笔修改的电文写道：“亲爱的叶挺同志：欣闻出狱，万众欢腾。你为中国民族解放与人民解放事业进行了二十余年的奋斗，经历了种种严重的考验，全中国都已熟知你对民族与人民的无限忠诚。兹决定接受你加入中国共产党为党员！并向你致热烈的慰问和欢迎之忱。”当日晚，

周恩来、董必武、邓颖超等中共中央南方局全体同志，在红岩村为叶挺同志举行了热烈而隆重的入党仪式。当周恩来同志宣读中央电文时，叶挺将军激动得热泪长流。

4月8日，叶挺与王若飞、秦邦宪等13人（包括叶夫人李秀文和女儿扬眉）乘机去延安，当天下午，在飞经山西兴县黑茶山时，气候突变，飞机迷失航向，撞在黑茶山上，机上人员全部遇难。噩耗传来，全党同志和全国人民无不悲伤痛惜！（摘自《红岩春秋》华风撰《囚歌》）